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蒙阴四中九年级物理教案：15.4电阻的串联和并联1(沪科版，附教学札记)

	课题
	电阻的串联和并联

	教学目标
	1、 理解串联电路的等效电阻，会用公式进行简单计算
2、 理解并联电路等效电阻，能运用公式进行简单计算
3、 培养学生初步分析推理能力
4、 培养学生的读图能力


	教学重点
	串联电路总电阻和各个电阻的关系 

并联电路总电阻与各个电阻的关系


	教学难点
	 理论推导串联电路总电阻和各个电阻的关系
理论推导并联电路总电阻与各个电阻关系


	教材分析与

教法设想
	实验与理论推导相结合 



	教学准备
	多媒体课件

	教学环节
	导学过程
	学习过程
	备注

	创

设

情

境


	一、复习提问，导入新课

 1、 串联电路中电流有什么特点？
 I_____I1_____I2
2、 串联电路中电压有什么特点？   
 U__ [image: image1.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




__U1_____U2
那么，在串联电路中，电阻又有什么特点呢？

二（一） 电阻的串联

1、实验探究

[提出问题]：

电阻串联后，其总电阻会增大还是减小？

[猜想与假设]：

教师充分收集学生的种种猜想与假设。

问：你们的猜想是否正确呢？

[进行实验与收集证据] 

（学生进行分组实验）

（1）将一个定值电阻R接在右图的A、B之间，闭合开关、观察电流表的示数。

（2）将两个同样的定值电阻R串联起来，接在右图的A、B之间，闭合开关、观察电流表的示数。

（3）在A、B之间换上三个串联着的同样阻值的电阻R，合上开关前先预计一下电流表的示数会发生什么变化，再合上开关。看看自己的预测是否正确。

（学生阅读“加油站”中的内容，        

教师再结合力学中的合力与分力   

的知识引导学生了解“等效替代”  

法 ）

 [分析论证]

（学生结合实验现象，充分交流讨论，得出结论：） 

串联电路的总电阻的阻值比任何一个分电阻的阻值都大

（通过以上实验探究，让学生经历从猜想与假设到实验验证[image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)
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的过程，培养学生实事求是的科学态度和同学之间的协作意识）

[思考] 这个结论还能不能用前面所学过的知识来解释呢？（引导学生复习决定电阻大小的因素，然后分析，将电阻串联，相当于是增加了导体的长度，所以串联电路的总电阻的阻值比任何一个分电阻的阻值都大）

2、理论推导

（引导学生复习欧姆定律的内容及公式，然后引导学生进行理论推导）

由欧姆定律可知：U1=IR1    U2=IR2    U=IR

串联电路中有：  U=U1+U2
 所以  IR=IR1+IR2
所以   R=R1+R2
  结论：

      串联电[image: image4.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




路的总电阻等于各串联电阻之和

（通过实验探究和理论推导，培养学生理论与实践相结合的思想）

 [提问]  上述结论是由两个电阻串联的电路推导出的，它适用于3个、4个、多个电阻串联的情况吗？ 

（同学们自己进行推导，然后得[image: image5.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




出结论：）

当有n个电阻R1、R2、R3、…、Rn串联时，总电阻        R=R1+R2+R3+…+Rn

 [例1]：阻值为10Ω的R1与阻值为15Ω的R2串联后的总电阻是多少？若电源电压为5V,则流过R2的电流为多少？

解：因为R1与R2串联 所以：串联后的总电阻为：R=R1+R2=10Ω+15Ω=25Ω

                通过R2的电流为：I2= I1= I=U/R=5V/25Ω=0.2A

 [练1]：R1与R2串联后的总电阻是350欧，已知电阻R1 =170Ω，则电阻R2多少欧？若通过两电阻的电流是100mA？则两电阻两端的电压分别是多少？电源电压多大？

（通过例1和练1训练学生运用串联电路的总电阻的计算公式进行简单的计算）

  [提问]  当n个阻值均为R0的电阻串联时，其总电阻为多大呢？

（学生运用所学知识自己进行推导，然后得出结论）

R总 = nR0
推导并联电路总电阻跟各并联电阻的定量关系。(以下内容教师边讲边板书) 板书：〈设：支路电阻分别是R1、R2；R1、R2并联的总电阻[image: image6.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




是R。 根据欧姆定律：I1 = U1/ R1, I2 = U2/ R2, I = U/ R, 由于：I = I1 + I2, 因此：U/R = U1/ R1+ U2 / R2。 又因为并联电路各支路两端的电压相等，即：U = U1 = U2, 可得：1/R = 1/ R1 + 1 / R2。 表明：并联电路的总电阻的倒数，[image: image7.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




等于各并联电阻的倒数之和。〉 练习：计算本节实验中的两个电阻(R1 = 5欧，R2 =10欧)并联后的总电阻。学生演练，一名学生板演，教师讲评，指出理论计算与实验结果一致。几个电阻并联起来，总电阻[image: image8.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




比任何一个电阻都小，这是因为把导体并联起来，相当于增加了导体横截面积。
知能应用

 例题1：请学生回答本节课文前问号中提出的问题。(回答略) 简介：当n个相同阻值的电阻并联时总电阻的计算式：R = R'/n。
例题1中：R′=10千欧，n = 2，所以：R = 10千欧/2 = 5千欧。 例题2.在图8-1所示电路中，电源的电压是36伏，灯泡L1的电阻是20欧，L2的电阻是60欧，求两个灯泡同时工作时，电路的总电阻和干路里的电流。(出示投影幻灯片或小黑板) 学生读题，讨论此题解法，教师板书： 
认请此题中灯泡L1和L2是并联的。(解答电路问题，首先要认清电路的连接情况)。在电路图中标明已知量的符号和数值以及未知量的符号。解题要写出已知、求、解和答。 问：串联电路有分压作用，且U1/ U2 = R1 / R2。在并联电路中，干路中电流在分流点分成两部分，电流的分配跟电阻的关系是什么？此题中，L1、L2中电流之比是多少？ 板书：〈在并联电路中，电流的分配跟电阻成反比，即：I1/ I2 =R2 / R1。〉 4.小结 并联电跟中电流、电压、电阻的特点。 几个电阻并联起来，总电[image: image9.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




阻比任何一个电阻都小。

	学生回忆串联和并联电路电流和电压关系
猜想

实验分析数据

总结结论

理解理论推导过程

完成例题

理解并联电路的推导过程

完成例题

1．下面四对并联电阻，总电阻最小的是（         ）

A．两个4Ω 　    B．一个4Ω，一个6Ω
C．一个1Ω，一个8Ω  D．一个2Ω，一个7Ω

2．今有三个电阻，它们的电阻值分别是a欧、b欧、c欧，其中a>b>c，当把它们并联相接，总电阻为R，它们的大小关系，[image: image10.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




下列哪个判断是正确的（         ）

A．c<R<b 　　　    B．b<R<a
C．[image: image11.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




R可能等于b 　  D．R<c

3．有一条电阻线，在其两端加1伏特电压时，测得电阻值0.5欧姆，如果在其两端加10伏特电压时，其电阻值应为（         ）

A．0.5欧　B．5欧　C．0.05欧 D．20欧

4．两个完全相同的电阻，它们串联的总电阻是并联的总电阻的 （     [image: image12.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




    ）                                                                              
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5．修理电器需要一只150Ω的电阻，但只有电阻值分别为100Ω、200Ω、600Ω的电阻各一只，可代用的办法是（         ）

A．把200Ω的电阻与600Ω的电[image: image14.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




阻串联起来
B．把100Ω的电阻与200Ω的电阻串联起来
C．把100Ω的电阻与200Ω的电阻并联起来
D．把200Ω的电阻与600Ω的电阻并联起来

6．导体两端的电压是4伏特，通过的电流强度是0.8安[image: image15.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




培，如果使导体两端的电压增加到6伏特，那么导体的电阻和电流强度分别是（         ）

A．5欧，1.2安　   B．5欧，2安
C．7.5欧，0.8安   D．12.5欧，0.8安

[image: image17.png]7．图44中定电阻R1、R2和滑动变阻R串联，R1和R2两端的电压分别为U1和U2，当滑动变阻器的滑动片P向右滑动过程中（         ）　

A. U1变小，U1/U2也变小    B. U1变小，U1/U2不变
                  C. U1不变，U1/U2变小         D. U1不变,U1/U2也不变 

　　
8．如图45所示的电路，U=24伏特，电流表的示数为1.2安培，电压表的示数为12伏特，则R1的电阻值为（         ）
[image: image18.jpg]


A．8欧   B．6欧　 C．5欧   D．10欧
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业布置

与

预习提纲
	
	
	

	板

书

设

计
	1、 电阻的串联

2、 电阻的并联

	教

学

札

记
	本节将串联电路和并联电路的电流、电压、电阻关系总结出来，期中学生对串联电路元件分压作用学生不太明白，在以后学习中进一步讲解，通过实验测得并联电阻阻值，通过试验数值看到并联电阻比任意一个电阻都小，然后通过理论推导出具体关系，并将知识拓展电流分配与电阻关系。
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